

**«Наш край ни в чем не повторим»:  
туризм как перспективное направление библиотечной деятельности**

*Шевцова Татьяна Юрьевна,  
зам. директора МБУК «ЦБС Вадского муниципального района  
Нижегородской области»*

Одним из основных направлений деятельности библиотек ЦБС Вадского района является краеведение. С 2014 г. взят курс на развитие краеведческо-экскурсионной деятельности и в настоящее время библиотеки системы уверенно занимают эту нишу. Эта работа официально закреплена административным регламентом предоставления муниципальной услуги «Запись на обзорные, тематические и интерактивные экскурсии, проводимые учреждениями культуры Вадского муниципального района Нижегородской области».

Эта работа велась муниципальными библиотеками и раньше, но носила эпизодический характер. Новый этап в этом направлении начался с утверждением программы «Развитие предпринимательства и туризма в Вадском муниципальном районе Нижегородской области на 2014-2017 годы», цель которой — формирование конкурентоспособной туристической индустрии, содействующей социально-экономическому развитию Вадского района. ЦБС в этой программе фигурирует и как основной разработчик, и как исполнитель: из 32 программных мероприятий библиотечная система является исполнителем 19. Участие в программе дало возможность дополнительного финансирования и улучшения материально-технической базы. На средства, заложенные в программе, были приобретены фотоаппарат, ксерокс, цветной принтер.

Исследовательская работа — одна из сильных сторон краеведческой деятельности ЦБС. Для сбора материала используются разнообразные источники: документы архивов, дореволюционные фонды библиотек, сведения из районной администрации, устная история и др. В настоящее время в ЦБ сконцентрирован уникальный фонд местного краеведения: книги, статьи, рукописные источники, архивные документы, аудио-, видео-, фотоматериалы. На основе материалов исследовательской деятельности библиотеки, содержащих уникальные краеведческие сведения, разрабатываются экскурсии: обзорные (многоплановые) и тематические. Они могут быть автобусные, велосипедные, пешие, а могут быть и виртуальные. В настоящее время разработаны и апробированы на практике 14 туристических маршрутов.

Обзорные экскурсии нацелены на формирование общего представления о районе. В нашем арсенале их три: «Здесь Родины моей начало» (по центру района – селу Вад), «Дорогой памяти народной» (по местам, связанным с подвигом вадчан в годы Великой Отечественной войны), «Сердцу милый уголок» (по природным достопримечательностям района). Обзорную экскурсию, связанную с событиями Великой Отечественной войны, дополняют тематические экскурсии «Память и памятники», «Жизнью обязаны: история госпиталей». Кроме обзорной экскурсии по селу желающие могут полюбоваться кружевными узорами деревянной резьбы, посетить храм Покрова Пресвятой Богородицы др. Ближе познакомиться с природными достопримечательностями можно, посетив природный комплекс «Чистые ключи», «Нашу голубую жемчужину» — озеро Вадское, памятник природы Дубраву.

Библиотечные специалисты активно внедряют в практику виртуальные краеведческие экскурсии. Преимуществом виртуальных экскурсий является их доступность — осмотр объектов без вложения материальных и временных затрат, возможность многократного просмотра экскурсии и прилагаемой к ней информации.

Библиотеки ЦБС так же являются объектами туризма. Частью предлагаемого туристического продукта становятся мемориальные уголки, созданные в именных

библиотеках. Муниципальные библиотеки Вадского района с гордостью носят имена Александры Алексеевны Штевен — педагога, писателя, просветителя, Флорентия Федоровича Павленкова — мецената, книгоиздателя, Алексея Ивановича Захарова и Виктора Александровича Москвичева — участников Великой Отечественной войны, Героев Советского Союза. Одним из значительных объектов краеведческо-экскурсионной деятельности стала музейная экспозиция «Честь смолоду», посвященная жизни и деятельности новомученника Алексея Нейдгардта в центральной библиотеке им. А.А. Штевен. Экспозиция работает уже третий год, но интерес к ней не ослабевает.

Экскурсионная работа существенно расширила возможности библиотек как центров краеведческой информации. Во время проведения экскурсий ведется активное продвижение уникального краеведческого фонда ЦБС, распространяются рекомендательные списки краеведческой литературы и буклеты по теме экскурсии. Информация об экскурсиях размещена на официальном сайте администрации Вадского муниципального района, на сайте ЦБС. Подробнее о предлагаемых экскурсионных маршрутах можно узнать в социальной сети ВКонтакте (группы «Нижегородский гид», «Вадчане и жители Вадского района», «Центральная библиотека имени А.А. Штевен»).

Нетрадиционная библиотечная работа — краеведческо-экскурсионная деятельность — пришлась по душе вадчанам и гостям района. В отчетном году были проведены экскурсии на Святые ключи и озеро Вадское для членов Ассоциации представительных органов власти Нижегородской области, действующей при Законодательном Собрании. Более 60 депутатов регионального парламента, представители земских собраний и городских дум смогли по достоинству оценить красоту природы Вадского района благодаря проведенной библиотекарями яркой, незабываемой экскурсии.

12 июня 2016 г. в День России Вадский район посетил губернатор Нижегородской области В.П. Шанцев. Экскурсию также проводили сотрудники ЦБ. В конце декабря с достопримечательностями района библиотечные работники познакомили депутата Государственной Думы Д.П. Москвина.

Библиотечные специалисты по поручению главы администрации приняли участие в заседании круглого стола «Экологический туризм в Нижегородской области: проблемы и перспективы развития», организованного Законодательным собранием Нижегородской области, правительством Нижегородской области, Нижегородским региональным отделением ВОО «Русское географическое общество», Нижегородским туристско-информационным центром, а также в межрайонной конференции по туризму, которую проводило Министерство поддержки и развития малого предпринимательства, потребительского рынка и услуг Нижегородской области, где рассказали о туристическом потенциале Вадского района, о роли и месте библиотеки в развитии отрасли туризма.

Экологические туристические маршруты, разработанные центральной библиотекой, дважды занимали призовые места в конкурсе «Экотур», проводимом Законодательным собранием Нижегородской области.

На основе постоянного изучения эффективности данной работы можно отметить очевидный рост интереса у граждан к истории, культуре, природе района и его современному облику. В краеведческо-экскурсионной деятельности мы усматриваем перспективное направление для успешного развития и укрепления позиций библиотеки в местном сообществе, в частности, в организации интеллектуального досуга. Для дальнейшего развития краеведческой экскурсионной деятельности мы планируем:

- обеспечить активное присутствие библиотеки в «блогосфере» для информирования различных групп пользователей о туристическом потенциале как в районе, так и за его пределами;
- создать при центральной библиотеке молодежное экскурсионное бюро «КрайТур», что будет способствовать самообразованию, самореализации, профориентации молодежи;

– привлечь наиболее активных молодых пользователей в качестве волонтеров для создания мультимедийных изданий, рекламных роликов об объектах туризма района для дальнейшей демонстрации в виртуальном пространстве.

Экскурсионное обслуживание осуществляется бесплатно, так как мы считаем своей основной «прибылью» новых читателей, приобретенные ими знания, уважение к истории родного края, благодарных библиотеке, библиотечным работникам. В библиотеке ведется «Тетрадь учета экскурсионной работы»: согласно статистике, за три года специалистами библиотек было проведено 120 экскурсий, которые посетили около 3000 человек. Кто-то из великих сказал, что даже самая длинная дорога начинается с первого шага. Мы его сделали. Впереди много интересной и напряженной работы. Дорогу осилит идущий.